



从党的百年历史看纪律建设

驻厅纪检监察组党支部书记 谢维钗

2021年4月25日



中国共产党是靠革命理想和铁的纪律组织起来的马克思主义政党，纪律严明是党的光荣传统和政治优势。回顾党百年的发展历程，我们党由弱小到强大，从苦难到辉煌，历经磨难考验，千锤百炼还坚韧，一个重要法宝就是不断加强纪律建设，靠严明的纪律和规矩管党治党。



一、新民主主义革命时期党的纪律建设

（一）1922年7月党的二大通过的第一个党章，其中第四章专门讲纪律，提出了9条纪律要求，涉及政治纪律、组织纪律、宣传纪律、党员从业纪律等方面内容。党的三大、四大通过的党章，均设有“纪律”专章。

（二）1927年，中共五大通过的《组织问题决议案》第一次明确提出了“政治纪律”这个词，《决议案》第三条指出，“党内纪律非常重要，但宜重视政治纪律，不应将党的纪律在日常生活中机械地应用”。



（三）中共五大首次选举产生了中央纪委的前身——中央监察委员会，开了我们党历史上纪律检查机构的先河。1938年9月召开的党的六届六中全会制定了《关于中央委员会工作规则与纪律的决定》等党内法规。

（四）1945年党的七大通过的党章第一次增加了“党纲”、党员的“义务”和“权利”等内容，深刻阐明了党的政治纪律的重要性、特征和执行政治纪律的严肃性。七大党章关于加强党的纪律建设，严明党的政治纪律和政治规矩，在党史上具有重大意义。



（五）1948年9月，中央政治局专门召开扩大会议，主要议题就是“军队向前进，生产长一寸，加强纪律性，革命无不胜”。

（六）1949年3月，在革命即将走向全国胜利之际召开的党的七届二中全会作出了“不做寿，不送礼，少敬酒，少拍掌，不以人名作地名，不要把中国同志同马恩列斯平列”等六条规定，这是党中央进京“赶考”前定下的纪律和规矩，对执政后加强纪律建设具有重要示范意义。



新中国成立以来党的纪律建设

(七) 1956年9月党的八大通过的党章强调：“党是一切党员都要遵守的纪律联结起来的统一的战斗组织；没有纪律，党决不能领导国家和人民战胜强大的敌人而实现社会主义和共产主义。”

(八) 1980年2月，十一届五中全会通过的《关于党内政治生活的若干准则》，在吸取“文化大革命”深刻教训的基础上，总结了党内政治生活的12条基本原则，为党组织和党员遵守党的政治原则和组织原则、接受监督、严明党纪方面确立了规矩、提供了遵循，使党内政治生活重新走上了正轨。



（九）1982年9月党的十二大通过的党章共有14章，首次将“党的纪律”和“党的纪律检查机关”分别列为第七、八章。

（十）1983年《中共中央关于整党的决定》中指出：党的每一个组织和每一个党员必须在坚持四项基本原则，坚持十一届三中全会以来党的路线的基础上同中央保持一致，这是党的政治纪律。

（十一）1987年，中央纪委向党的十三大报告中，根据新的情况，对党的政治纪律的内涵作了新的概括，指出，严肃党的纪律，第一位的是严格执行党的政治纪律。



（十二）2003年12月颁布的《中国共产党纪律处分条例》，在维护党的章程和其他党内法规，严肃党的纪律，纯洁党的组织等方面起到了重要作用。

（十三）2007年10月，党的十七大强调，全党同志要坚决维护党的集中统一，自觉遵守党的政治纪律，始终同党中央保持一致，坚决维护中央权威，切实保证政令畅通。

（十四）2009年9月，十七届四中全会再次强调，全党同志要严守党的纪律特别是政治纪律，保证中央政令畅通。

党的十八大以来，我们党严守纪律、严明规矩的优良传统进一步发扬光大。



（十五） 2012年11月16日，党的十八大刚刚闭幕，习近平总书记就发表了《认真学习党章、严格遵守党章》，强调“党章就是党的根本大法，是全党必须遵循的总规矩”。

党中央从重申党章、颁布八项规定着手，修订《准则》《条例》等党内法规，强调加强纪律建设是全面从严治党的治本之策，要求把纪律和规矩挺在前面，从而推动了全党讲纪律、守规矩，有力促进了党的各项事业健康发展。



回顾我们党纪律建设的历程，可以得出几点启示：

（一）加强纪律建设的前提是制定权威科学的法规制度。

（二）加强纪律建设的基础是广大党员干部模范遵守、自觉践行。

（三）加强纪律建设的关键是狠抓落实、严格问责。

